科技部副部长王志刚答记者问
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国务院新闻办公室于2016年5月18日（星期三）上午10时举行新闻发布会，科技部副部长王志刚在谈到科研经费管理相关情况时表示，科研经费的管理和使用要让大学和研究所有自主权。经费只要用得合理、规范，课题验收了、合格了，剩余的科研经费可以留在本单位继续从事科研活动，自主支配。以下内容来自王志刚对有关记者提问回答的提炼。（发布会全文内容请查询今日第二条消息。）

    北京青年报记者: 
    关于科研经费。最近我们看到科技部其实是通报了六起科研经费违规的事件，最近有一个话题在关注科研经费管理的问题，说陷入恶性博弈，一方面是钱花不动，另一方面是乱花钱，请问对科研经费管理有什么具体的举措。

王志刚：
现在科技体制改革在这方面也是不断地想把这个问题解决好，但是这个问题不仅在科技界，在哪方面可能都会有这样那样的问题，从科技界来讲，这件事情反映是比较大的，包括在体制机制方面，我们的经费和项目如何匹配，项目和人员如何匹配，这些方面原来是多渠道的一些科研计划经费的管理，现在通过改革形成了一个30个部门左右的部际联席会议，就是想怎么把项目立准，怎么把人选准，怎么把项目、人、钱匹配好，同时加强事中事后管理，使这种违规违纪甚至违法的事情尽可能少，但是一旦出现，科技部历来的态度是决不姑息，我们已经公布几起了，如果在这方面是明显的违规、违法、违纪，该怎么办就怎么办

二是说到有钱花不出去和乱花这两方面，这两方面我们正在想办法解决这些事情，去年发布了国务院11号文件就是关于加强科研经费管理。科研经费管理，过去有一个发票的问题，大家拿发票报销等等，这个事情确实是存在的。这次解决方式就是这样，在文件里，第一是科研经费的管理和使用让课题组在这个课题经费使用方面以及单位，包括大学和研究所它有相当的自主权。比如用小白鼠做实验，一个课题一开始算清楚要用多少个小白鼠做实验是很难算得准的，如果算不准，本来5个够了用了7个不行。在申请课题的时候，设备仪器是什么型号，结果过几年有新的型号，性能更高、指标更高，也可以更便宜，按照原来的规定是不能调整的，调整会怎么怎么样，但是现在可以调，但是有一定的程序。任何事情都是双刃剑，有激励必有约束，光有自由没有约束，光讲自主不讲大的规矩是肯定不行，但在规矩和约束的制定方面怎么样能够符合科研活动的规律，怎么样符合激发科技人员积极性，为什么有个别的科研人员即使那么严格要求还是违规甚至于违法，对这方面在花钱方面是尽可能符合科学研究的一些规定和它的活动特点，让科研人员和承担科研项目任务的单位有更大的自主权。还有报销发票，到年底这个钱不报销不行，这个课题一结束，剩下的钱给转走了，这次也变了，这个经费只要用得合理、规范，课题也验收了、合格了，剩余的科研经费可以留在本单位继续从事科研活动，由你自主支配。这样就不急于赶紧拿着发票和各种东西去套现，就不需要这样做了。在这里面要防止个别人套现装口袋，这件事情永远是不对的，钱装在口袋里必定有一定的规矩和程序，什么样的奖励，你自己私下套取现金装到口袋，任何政策、任何规定都是不允许的。所以这里面我们要强调鼓励、尊重、约束一定要并行。谢谢大家。

    《促进科技成果转移转化行动方案》面向“十三五”时期部署了8个方面、26项重点任务，全面推动各地方、各部门、各类创新主体加强科技成果转移转化工作，形成千军万马共同推动科技成果转化的新格局。主要推动五方面工作：

    王志刚：

一是激发创新主体科技成果转移转化积极性。加快高校和科研院所科技成果转移转化，培育一批机制灵活、面向市场的国家技术转移机构，探索有效机制与模式。支持企业与高校、科研院所构建产业技术创新联盟、新型研发机构等协同开展成果转化。推动成果转化与创新创业互动融合，调动科技人员转化成果积极性，支持以核心技术为源头的创新创业。

　　二是完善科技成果转移转化支撑服务体系。构建线上与线下相结合、专业化、市场化的国家技术交易网络平台，为高校、科研院所提供科技成果挂牌交易与公示，解决成果交易流通与市场化定价问题。鼓励区域性、行业性技术市场发展，完善技术转移机构服务功能。大力培育专业化技术经纪人，将科技成果转移转化领军人才纳入创新创业人才引进培养计划。

　　三是开展科技成果信息汇交与发布。围绕新一代信息网络、智能绿色制造等重点产业领域，以国家财政科技计划成果和科技奖励成果为重点，发布一批能够促进产业转型升级、投资规模与产业带动作用大的重大科技成果包，探索市场化的科技成果产业化路径。

　　四是发挥地方在推动科技成果转移转化中的重要作用。建设一批国家科技成果转移转化示范区，加大政策、服务、金融等创新力度，探索可复制、可推广的经验与模式。培育具有地方特色的科技成果产业化基地，完善基层承接科技成果转移转化的平台和机制，通过成果转化支撑区域产业转型升级。

　　五是强化创新资源深度融合与优化配置。健全多渠道资金投入机制，发挥好国家科技成果转化引导基金等作用,支持地方加大投入力度，创新投贷联动、众筹等科技金融手段拓宽资金市场化供给渠道。推动军民科技成果融合转化应用，培育新的经济增长点。

　　王志刚强调，行动组织实施过程中，将把完善和落实政策法规作为重要着力点，大力推动各地方、各部门进一步制定落实相关政策措施，对于实践中遇到的体制机制问题，及时探索有针对性的政策举措。要强化中央和地方上下联动、统筹部署，推动地方结合实际制定具体实施方案，扎实推进科技成果转移转化各项工作。同时将建立实施情况监测与评估机制，为调整完善政策举措提供支撑。

