关于申报2020年度中央引导地方科技发展资金项目的通知
冀科资函〔2020〕13号
[bookmark: _GoBack]各市（含定州、辛集市）科技局，雄安新区管委会改革发展局，各国家高新技术产业开发区，省有关部门，有关单位：
　　中央引导地方科技发展资金（以下简称“引导资金”）是指中央财政用于支持和引导地方政府落实国家创新驱动发展战略和科技改革发展政策、优化区域科技创新环境、提升区域科技创新能力的共同财政事权转移支付资金。根据新修订的《中央引导地方科技发展资金管理办法》（财教〔2019〕129号）和《河北省省级科技计划项目管理办法》（冀科规〔2020〕1号）等有关规定，现就申报2020年河北省中央引导地方科技发展资金项目有关事项通知如下：
　　一、支持方向及要求
　　2020年度我省中央引导地方科技发展资金重点支持基础研究、科技创新基地、科技成果转移转化、区域创新体系建设等四个方面的项目，具体支持方向及有关要求如下：
　　（一）基础研究项目（指南代码：6010101）
　　1.支持方向：优先支持面向我省高质量发展和产业创新的重大需求，聚焦探索未知的科学问题，以及围绕信息智能、高端装备制造、新能源、新材料、生命健康和生物安全等重点产业领域的“卡脖子”问题，向前延伸研发链条，组织实施的具有前瞻性、先导性、引领性且已取得一定研究基础、能为解决行业领域和产业发展的关键核心技术问题提供理论支撑、破解关键科学原理、机理机制的重大应用基础研究项目，推动应用基础研究、技术创新与产业化对接，促进从基础前沿、重大关键共性技术到应用示范的全链条创新设计、一体化组织实施。
　　2.支持强度：单项资助额度30～50万元，项目执行期不超过3年。
　　3.申报要求：
　　（1）项目研究方向明确，有良好的研究基础，项目实施期内有望取得重大研究进展或理论突破。
　　（2）优先支持产学研合作项目，鼓励有条件的企业开展基础研究和应用基础研究。
　　（3）优先支持承担过原国家重点基础研究发展计划（973计划）项目、有较强基础研究实力的企事业单位和创新团队申报的项目。
　　（二）科技创新基地项目（指南代码：6010201）
　　1.支持方向：重点支持我省省级以上重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院、新型研发机构建设试点单位等科技研发平台，依托平台技术人才优势，聚焦我省重点行业领域和产业发展方向，瞄准世界一流、国内空白、产业急需，牵头实施的关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术等重大科研攻关项目，尽快取得一批重大关键核心技术成果和战略产品。
　　2.支持强度：单项资助额度100万元左右，项目执行期不超过2年。
　　3.申报要求：
　　（1）项目应有一定研究基础，与我省产业结构调整、产业布局优化和新兴产业发展、产业转型升级主攻方向紧密相关，应具有较强的行业带动和产业引领作用。
　　（2）项目可在较短期间内取得重大关键技术突破或标志性成果，产生明显的经济社会效益。
　　（3）优先支持我省国家重点实验室、企业国家重点实验室、省部共建国家重点实验室、国家工程技术研究中心开展产学研深度融合的研发项目。
　　（三）科技成果转移转化项目（指南代码：6010301）
　　1.支持方向：
　　（1）重点支持京南国家科技成果转移转化示范区所在区域，围绕区域特色产业、现代化城市治理、生态修复、公共安全风险防控、应急技术与装备、食品安全、医疗健康等产业领域实施的公益属性明显、引导带动作用突出、惠及人民群众广泛的科技成果转化示范项目。重点支持区域包括：石家庄、保定、廊坊、沧州、衡水、定州、辛集。
　　（2）重点支持围绕贫困地区脱贫攻坚和产业发展需求组织实施的科技扶贫项目，前期已有一定的帮扶基础，在开展技术成果示范应用同时，组织开展广泛技术服务和技术培训等活动，巩固脱贫成效。
　　2.支持强度：单项资助额度50～100万元，项目执行期不超过2年。
　　3.申报要求：
　　（1）应由企业牵头承担。项目依托的科技成果已较为成熟、知识产权归属清晰，适宜在一定范围内示范转化应用。
　　（2）申报单位应与项目实施的有关对象达成合作意向，确保项目立项后能顺利实施，产生相应的社会效益。
　　（3）优先支持省级科技特派员承担的科技扶贫项目。不支持纯研究开发类、临床研究类和只注重商业化盈利的项目。
　　（四）区域创新体系建设项目（指南代码：6010401）
　　1.支持方向：重点支持在我省已获国务院或科技部批复的有关创新载体区域内，围绕产业和区域发展需求进一步完善区域创新体系、提升区域创新公共服务能力组织实施的技术创新公共服务平台建设项目，提升此类平台面向企业技术创新共性需求提供条件资源、技术研发、技术成果转化与推广、产业技术人才培训与交流等公共服务的能力。
　　重点支持的创新载体及区域包括：承德国家可持续发展议程创新示范区；国家高新技术产业开发区（石家庄高新区、保定高新区、唐山高新区、承德高新区、燕郊高新区）；国家农业科技园区（石家庄、唐山、邯郸、威县、涿州、丰宁、滦平、沧州、三河、大厂、固安、辛集、定州、衡水等国家农业科技园区）；国家创新型城市试点（石家庄市、秦皇岛市、唐山市）、国家创新型县市（正定县、固安县）；国家级孵化器及大学科技园。
　　2.支持强度：单项资助额度30～50万元，项目执行期不超过2年。
　　3.申报要求：
　　（1）申报单位应在创新载体区域内注册经营。
　　（2）申报单位应具有提供技术创新公共服务的能力和条件，并已为一定数量的企业提供过服务。
　　（3）优先支持创新载体区域内高新技术企业、科技型中小企业面向行业技术创新需求牵头建设的公共服务平台。
　　二、申报条件
　　项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员应符合以下基本条件：
　　（一）项目申报单位应为河北省所属的或者在河北省行政区域内登记、注册、具有独立法人资格的企事业单位或其他机构，注册时间为2019年1月1日（含）前，具备支持方向中所指的相关资质。省外高等学校、科研院所、企业等可作为合作单位参与申报项目。行政机关不得作为项目申报单位和合作单位。
　　（二）申报单位、合作单位和项目组成员无不良社会信用和科研失信记录。
　　（三）项目负责人一般为1960年1月1日（含）以后出生（对在职在岗的高层次、紧缺型人才可适当放宽年龄限制，具体由项目申报单位向省科技厅提出申请），在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力。行政机关工作人员不得申报项目。
　　（四）项目申报遵循2020年度省级科技计划项目限项规则。申请人（含项目负责人和参与人）在研的省级科技计划项目、在研的中央引导地方科技发展资金项目、2020年度省级科技计划申报项目与本批次申报总数不可超过2项，其中作为项目负责人（第一名）最多申报1项。省级科技计划基础研究计划、科技研发平台与新型研发机构建设专项项目不纳入上述限项范围。
　　（五）同一单位相同或相近的研究内容，不得重复、多头申报。
　　三、其他要求
　　（一）项目申报单位为企业的，应有1倍以上于财政资金的自筹资金。
　　（二）实施期1年以上的项目，应分年度确定绩效指标。特别是立项第一年度应有明确可考的绩效指标，此项内容将作为项目立项的重要参考。
　　（三）鼓励产学研合作、跨区域合作申报项目，优先支持京津冀合作项目。
　　（四）专项资金不得列支间接经费和绩效支出，不得用于支付各种罚款、捐款、赞助、投资、偿还债务等支出，不得用于行政事业单位编制内在职人员工资性支出和离退休人员离退休费，以及国家规定禁止列支的其他支出。
　　（五）项目涉及伦理和人类遗传资源的，应遵守相关法律、法规和国家有关规定，视需要由相关医疗机构提供伦理委员会审查意见。
　　四、申报方式及时间
　　（一）申报流程
　　登录“河北省科技计划项目综合服务平台”，在“河北省科学技术厅网站”—“科技管理”—“科技计划”—“河北省科技计划项目综合服务平台”进行操作。
　　（二）申报时间
　　网上申报起止时间：2020年3月10日～4月3日17:00。
　　网上归口推荐截止时间：2020年4月8日17:00
　　（三）咨询电话
　　业务咨询电话：资源配置管理处  0311-85829184
　　项目综合服务平台技术咨询电话：17745780712  15383230865
　　
　　
　　
　　河北省科学技术厅
　　2020年3月4日

